Revisionsberättelse angående styrelsens arbete

Till Föreningsstämman i Riksföreningen Rätten till en Värdig Död
Som RTVDs internrevisor har jag granskat styrelsens förvaltning för år 2016. 
RTVDs andra förtroendevalda revisor, Richard Murray, har granskat räkenskaperna och avlämnar en egen rapport.
Under året har jag följt styrelsens arbete genom kännedomskopior av styrelsens interna e-postkorrespondens, via kopior av styrelseprotokollen, samt genom att närvara under styrelsesammanträdet den 17 september. Jag har även följt hemsidan och läst Bulletinen.
Fem protokollförda styrelsesammanträden har hållits efter det konstituerande mötet som hölls i direkt anslutning till årsmötet i mars 2016, fram till och med februari 2017. Ett var telefonmöte. Under året mellan årsmöten deltog sex ledamöter i samtliga möten medan en ledamot deltog vid tre möten, en vid två, och en vid endast ett, men alla dessa tre ledamöter var mycket aktivt och deltagande utanför mötena. En ledamot deltog inte alls i styrelsearbetet men detta var både känd och godkänt i förväg. De två suppleanterna deltog i tre respektive två möten.
[bookmark: _GoBack]Hemsidan har kontinuerligt utvecklats och Facebook används flitigt.  Ordföranden och andra styrelseledamöter deltar alltmer i den offentliga debatten, och fler och fler medier skriver om dödshjälp. För att nämna endast ett par andra aktiviteter har ett nätverk med deltagare från sju partier bildats i Riksdagen, och ett medlemsmöte hållits i Karlstad i september. Allmänt tycks aktivitetsnivån ha höjts och intresset i samhället ökat för vår fråga.
Jag anser att styrelsen arbetar ändamålsenligt och enligt årsmötesbesluten. 
Som internrevisor kan jag tillstyrka ansvarsfriheten för styrelsen.  

Stockholm, den 5 mars 2017
Ellis Wohlner, internrevisor
