
Verksamhetsberättelse RTVD 2017 5 mars

Allmänt om verksamheten
Den stora händelsen under 2017 var att Statens medicinsk-etiska råd (Smer) kom ut med sin kunskapsöversikt om dödshjälp. Det är en översikt av de faktaargument som används i debatten – både för och emot. Smer gör ett ambitiöst försök att bedöma rimligheten och det empiriska underlaget för olika invändningar baserade på fakta. Smer självt menar att boken inte är ett ställningstagande för dödshjälp – eller emot – men rapporten har lyft frågan.

Intressant är att Smer nu fokuserar på Oregonmodellen, som är den modell som RTVD förespråkar, med vissa modifikationer. Smer tog också ställning i den tidvis förvirrade diskussionen kring terminologi. Vad ska man säga och skriva när man talar om dödshjälp? Smer vill använda ordet ”dödshjälp” för både eutanasi (en läkare ger en dödande spruta) och för Oregonmodellen (patienten får en dödande tablett utskriven som hen själv tar). Eutanasi kallas av Smer fortfarande ”eutanasi” medan det som tidigare ibland kallades” läkarassisterad suicid” (som i Oregonmodellen) nu av Smer benämns ”assisterat döende”. Det är väldigt bra att få bort ordet ”suicid” från terminologin.
[bookmark: _GoBack]Nätverket om dödshjälp i Riksdagen har blivit större med representanter från alla partier utom KD. I januari 2018 hade vår styrelseledamot och riksdagsledamot Staffan Danielsson en interpellationsdebatt om behovet av att utreda dödshjälp med socialminister Annika Strandhäll tillsammans med Johan Hultberg, moderaterna, och Barbro Westerholm, liberalerna.
Möten
RTVD hade ett välbesökt årsmöte den 25 mars i Oskar Fredriks församlingssal. Vi hade bjudit in läkaren och professorn Kjell Asplund, ordföranden i Smer , som berättade om det pågående arbetet med kunskapsöversikten om dödshjälp. Kjell Asplund ville gärna ha input till arbetet och efterfrågade till exempel synpunkter på lämplig terminologi. Det blev många inlägg och en livlig dialog.
Den 23 september hade RTVD ett öppet möte i Växjö i anslutning till styrelsemötet. Mötet ägde rum på Biblioteket och samlade närmare 100 personer. Samtalet leddes av Stellan Welin, ordförande i RTVD. I panelen ingick Ingvar Gustafson, läkare, Humanisterna, Johan Hultberg, riksdagsledamot (m), Gunnar Pettersson, pastor Equmeniakyrkan och Staffan Danielsson, RTVD, riksdagsledamot (c) samt Inga-Lisa Sangregorio, RTVD. Det blev ett spännande panelsamtal med många inlägg från publiken. I denna panel var man ganska överens om att dödshjälp bör införas. Publiken tyckte detsamma.
Mötet hade arrangerats av styresledamot Gunilla Nilsson och ersättaren Gunnar Hagberg, båda från Växjö.


RTVD på nätet
RTVD har en hemsida RTVD.nu med styrelsemedlemmen Berit Hasselmark som webmaster. På hemsidan ligger många artiklar, länkar till internationella föreningar mm. Adressen är www.RTVD.nu.

RTVD har också en facebook-sida ”Rätten till en värdig död”, där vi lägger ut material och information. Sidan kan nås av alla som ”gillar” sidan. Den som vill få informationen ska söka ”Rätten till en värdig död” och sedan trycka på ”gilla” symbolen för sidan. Sidan administreras för närvarande av Stellan Welin. För att sprida information bör den ”delas”. Då kan RTVD nå många.

Styrelsemedlemmen Staffan Danielsson modererar en diskussionsgrupp ”Rätten till en värdig död” på Facebook. Rätten till en värdig död - diskussionsforum har 514 medlemmar. Medlem blir man genom att söka upp sidan via Facebooks sökrad högt upp, och sedan klicka på ”gå med”.

RTVD i massmedia
Mediedebatten om dödshjälp har under året varit ganska intensiv. Flera organisationer har också ordnat möten kring dödshjälp, där medlemmar och sympatisörer till RTVD har medverkat. Medlemmar och sympatisörer har också skrivit inlägg i pressen.

Den 28 februari ”Patienten ska utföra sista handlingen”. Dagens medicin, Stellan Welin

Den 20 mars ”Dödshjälp är inget sluttande plan”. Svenska Dagbladet, Staffan Bergström

Sans nr 2. ”Varför lyssnar inte läkare och politiker?” Inga -Lisa Sangregorio

Ett flertal inlägg i Läkartidningen av Staffan Bergström m.fl. som en uppföljning av en debatt som började under 2016.

Inga-Lisa Sangregorio har varit intervjuad i tidskriften Memento och i nättidskriften KIT.

Föreläsningar mm
Inga-Lisa Sangregorio har föreläst om dödshjälp vid ett möte i Gävle ordnat av Pensionärsuniversitetet.
Gunnar Hagberg har talat om dödshjälp vid en föreläsning/lektion för elever på vårdlinjen vid Växjö via Gymnasium 20/4.
Gunnar Hagberg har varit inbjuden till Staffanstorps Rotaryklubb och där talat om dödshjälp.

Kontakter med myndigheter mm
RTVD skickade ett brev och ville träffa ledningen för Socialstyrelsen för att informera om dödshjälp. Det kom en inbjudan och Stellan Welin, Margareta Sanner och Gunnar Hagberg besökte Socialstyrelsens generaldirektör samt dennes medarbetare. Vi hade ett bra och informativt samtal. RTVDs representanter menade att det nu finns evidens från flera länder kring dödshjälp och att Socialstyrelsen borde se på denna evidens och väga in den. Det menade Socialstyrelsen att de inte kunde göra. De använde sig bara av svensk praxis. Generaldirektören nämnde särskilt när Socialstyrelsen för många år sedan uttalade sig om det riktiga att stänga av respirator i vissa situationer. Då hade en praxis utvecklats i Sverige att stänga av respiratorn. Denna praxis accepterades av många läkare men ansågs kontroversiell. Situationen är annorlunda för dödshjälp enligt Socialstyrelsen. Det finns ingen utvecklat praxis i Sverige kring dödshjälp. Socialstyrelsen ansåg inte heller att de kunde ta något initiativ utan ett klart regeringsuppdrag.

Kontakt med regeringen:
Trots begäran hos tidigare Sjukvårdsministern Gabriel Wikström och nuvarande Annika Strandhäll, så har RTVD inte fått till stånd ett möte. Vi fortsätter ansträngningarna.

Internationella kontakter
RTVD har varit representerat vid ett möte i Oslo anordnat av vår norska systerförening.

Bulletinen
RTVDs medlemstidning har under året utkommit med tre nummer. Redaktör har varit Berit Hasselmark.

Styrelsen har under året bestått av 
Stellan Welin, ordförande
Margareta Sanner, vice ordförande
Jonas Syrén, kassör
Gunilla Nilsson, sekreterare
Rolf Ahlzén, ledamot
Berit Hasselmark, ledamot
Staffan Danielsson, ledamot
Inga-Lisa Sangregorio, ledamot
Carsten Lyhagen, ledamot
Björn Ulvaeus, ledamot

Samt ersättarna:
Gunnar Hagberg
Anna Hollander

Styrelsen har under året hållit protokollförda sammanträden den 25 mars, 10 maj, 23 september och 30 november. Den tidigare styrelsen sammanträdde den 4 februari och 25 mars.
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